
高雄市龍華國小 114 學年度上學期三年級彈性學習課程 

 龍華大代誌—GO GO 運動去[運動會]課程設計 

  
壹、設計理念 
一、單元的設計緣起、背景、意涵與重要性 

運動會是學校重要慶典的活動，也是學生生活經驗中重要的團體活動之一，透過運動會中全班

團隊合作所凝聚的向心力，在活潑、快樂的氣氛下，大方的表現自己，並透過與同學之間的合

作默契，為所有同學留下精采的回憶。 
二、學生學習特質與需求（起始行為或先備知識） 
    運動會有多重教育意義，因為每位學童競技能力不同，有時欣賞別人比賽也是一種學習。 
    運動會活動，不能淪為少數學童的競技活動，應以學童為主體，規畫全班或全校性的活 
    動，例如大會操及大會舞，趣味競味賽……等等，讓每名學童都有表演的機會。 
三、核心素養的展現（如知識、情意、能力的整合，學習情境與脈絡、學習歷程與方法、實踐力行

的 
表現）。 
總綱核心素養

面向 
總綱／核心素養項目 領綱核心素養具體內涵 主要教學內容 

A 
自主行動 

A1 身心素質與自我精進 健體-E-A1 
具備良好身體活動與健康生

活的習慣，以促進身心健全

發展，並認識個人特質，發

展運動與保健的潛能。 

暖身活動 
大隊接力 
 

C 
社會參與 

C2 人際關係與團隊合作 健體-E-C2 
具備同理他人感受，在體育

活動和健康生活中樂於與人

互動、公平競爭，並與團隊

成員合作，促進身心健康。 

大隊接力 
 

四、學習重點（表現與內容）的統整與銜接。 
透過認識身體活動的運動知識，進而能表現聯合性的動作技能，培養規律的運動習慣，並從中

學習到運動安全規則，增進生長知識。 
五、議題融入與跨科／領域統整的規劃。 
    由健體領域出發，並融入性別教育、安全教育，讓學生了解自己的身體，探究運動基本 

    的保健，並認識身體界限與尊重他人的身體自主權，以及教導學生運動過程要如何避免 
    運動傷害。 

六、重要教學策略與評量的說明。 

(一) 教學策略 
        直接教學策略：教師透過講述、示範、提問等策略，引導學生進行學習。 

(二) 評量 



1. 實作：學生能正確的完成交接棒，展現短跑活動能力。 
2. 合作：能積極地遵守上課規範和比賽規則，表現團隊合作、友善的互動行為。 
3. 聆聽：學生能專注聆聽發表者的講述內容。 

 
 

貳、主題與單元架構 
 

                         

  

GOGO
運動去

龍華大代誌

班際體育競賽運動會



參、學習活動設計 
領域／科目／跨領域 彈性、健體 

實施年級 三年級 總節數 
共 8 節，320 分鐘 
(依實際授課節數調整) 

（聚焦之）單元名稱 運動會之大隊接力 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

1c-Ⅱ-1 認識身體活動的動作

技能。 

3c-Ⅱ-1 表現聯合性動作技能 

4c-Ⅱ-2 了解個人體適能與基

本運動能力表現。 

核心 
素養 

◎健體-E-A1 
◎健體-E-C2 

學習內容 
Ab-Ⅱ-1 體適能活動。 

Cb-Ⅱ-1 運動安全規則、運動

增進生長知識 

議題 
融入 

議題／ 
學習主題 性別教育、安全教育。 

議題 
實質內涵 

 性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 
 安 E7 探究運動基本的保健 

與其他領域／ 
科目的連結  健體領域/運動安全 

教材來源  自編 

學習目標 

 1. 了解暖身的重要性。 
 2. 了解大隊接力的比賽規則。 
 3. 練習大隊接力傳接棒的技巧。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



節

數 

學習活動設計 
學習引導內容及實施方式 

（含時間分配） 學習評量 備註 

第
一~

三
節 

一、引起動機  
   教師先板書運動會的比賽項目並提問：「你最拿手的運 
   動項目是什麼呢？」、「你覺得參加○○比賽需要具備 
   什麼樣的能力？」教師引導學生回想自己的運動專 
   長，引發全班同學對運動會的期待。 
二、發展活動  
(一)暖身的重要性  
   教師說明任何運動前都需要足夠的暖身，暖身的主要 
   目的是避免運動時拉傷或扭傷，並調節全身心肺呼 
   吸、血液循環系統和身體的溫度，以適應後來較激烈 
   的主要運動。 
(二)暖身的姿勢  
   教師示範多種暖身姿勢，原則為由上到下，從頭部到 
   到腳趾以至於全身，筋骨越緊時，暖身的時間要越長。 
(三)全班一起動一動  
   教師帶領學生進行數個暖身動作。 
三、總結活動  
   總結說明如果不做好暖身，在比賽的時候可能會造成 
   扭傷的狀況，所以暖身是非常重要的。 
         ～第一~三節/共 3 節～ 

 
口語/能說出自

己的運動專長 
 
 
 
 
口語/能說出暖

身的重要性 
 
 
聆聽/學生能專

注聆聽 
 
實作/能確實做

出暖身動作 
 
聆聽/學生能專

注聆聽。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

評量點： 
提醒學生確

實做到暖身

運動 

教學設備／資源： 
1. 操場 2. 跑道 



評量規準 

評 量 向 度 評 量 標 準 

優良(5 分) 普通(3 分) 待加強(1 分) 

暖身活動 動作標準且做到位 動作對但沒做到位 動作不正確隨便揮揮 
   

傳接棒練習 傳接棒的左右手正確 
而且沒掉棒 

傳接棒的左右手反了 
但沒掉棒 

傳接棒時掉棒 

   

 
 

 

第
四~

八
節 

一、引起動機  
    教師提問：「運動會的比賽項目中，有一個比賽要安排

比賽順序，需要大家接力完成，你知道這是什麼比賽嗎？」 
二、發展活動  
(一)比賽規則說明  
1、教師介紹接力賽跑的比賽規則，說明在助跑區內接棒 
   者可以先助跑，但是不能超過助跑區。 
2、接棒的重要：接棒在整個比賽的過程當中是非常重要 
   的，傳棒者如果能在不減速的情況之下完成傳接棒， 
   就能避免時間的浪費。 
3、說明要領：傳棒者左手傳棒，由上而下，輕敲接棒者 
   的右手；接棒者右手反掌伸直，接棒後換左手握棒。 
(二)棒棒相接  
1、先將學生兩兩分組依序練習，同時互換角色，熟練傳、 
   接棒的動作技巧。 
2、全班分組，以男女生間隔的方式練習，每人相隔 3-6 
   步。以慢跑方式練習接傳棒，待熟練之後可以改成快 
   跑傳接的方式。 
三、總結活動  
   教師總結說明同學們在接力過程當中的問題與改進方 
   式，並請同學之後分組練習。 
   

 ～第四~八節結束/共 5 節～ 
 
 

 

 
口語/能說出大

隊接力。 
 
 
聆聽/學生能專

注聆聽 
 
 
  
 
 
實作/學生能正

確做出傳接棒

的動作。  
合作/能積極地

遵守上課規範

和比賽規則，

表現團隊合

作、友善的互

動行為。 
  

評量點： 
學生能明白

如何傳接

棒，並能正

確完成傳接

棒 

教學設備／資源： 
1. 操場 2. 跑道 


